



郑州东站附近的高铁廊道 正观新闻·郑州晚报记者 李新华 图

数说河南



河南发布1~2月经济运行情况 经济回升向好态势继续巩固增强

主要经济指标加快增长 新质生产力加快形成

规上工业增加值同比增长6.9%，固定资产投资同比增长5.6%……

省统计局昨日发布1~2月全省经济运行分析。1~2月我省主要经济指标加快增长，经济回升向好态势继续巩固增强，新质生产力加快培育形成，全省经济运行实现良好开局。

工业明显提速 服务业稳步恢复

满负荷生产奖励、春节“深谷”电价等多项惠企政策的推出，助力企业达产满产，全省工业生产明显提速。1~2月，全省规模以上工业增加值同比增长6.9%，比上年全年加快1.9个百分点。近八成行业生产保持增长，超六成行业生产改善。制造业作用更加凸显。1~2月，全省规上制造业增加值增长8.9%，比上年全年加快2.8个百分点，拉动规上工业增长6.8个百分点。主导产业增

长加快。1~2月，全省五大主导产业增加值增长12.3%，比上年全年加快1.4个百分点，拉动规上工业增长5.5个百分点。传统产业生产好转。1~2月全省传统产业增加值增长4.0%，比上年全年加快2.5个百分点。

全省服务需求加快释放，服务业发展积极向好。文旅消费活力十足。据省文旅厅统计，春节假期全省累计接待游客5021.6万人次，比2023年、

2019年同期分别增长48.8%、56.3%；旅游收入297.7亿元，比2023年、2019年同期分别增长69.9%、65.1%。人流物流持续活跃。1~2月全省旅客运输量、周转量同比分别增长71.8%、40.3%，机场旅客吞吐量增长24.7%；货物运输量、周转量分别增长11.0%、6.0%，比上年全年分别加快2.1个、1.7个百分点。金融服务支撑有力。2月末，全省本外币贷款余额85299.1亿元，同比增长8.5%。

有效投资持续扩大 消费潜能不断释放

今年以来，全省牢固树立“项目为王”理念，把项目建设作为稳经济、扩增量的重要抓手，持续扩大有效益的投资。1~2月，全省固定资产投资同比增长5.6%，比上年全年加快3.5个百分点，高于全国1.4个百分点。重大项目投资快速推进。1~2月全省亿元及以上项目完成投资同比增长16.0%，其中10亿元及以上项目完成投资增长21.5%。工业投资加快增长。随着一批产业类项目的开

工投产达效，1~2月全省工业投资增长19.7%，比上年全年加快10.8个百分点，高于全国7.8个百分点。基础设施投资明显提速。1~2月全省基础设施投资增长18.2%，比上年全年加快13.6个百分点，高于全国11.9个百分点。民间投资由负转正。1~2月，全省民间投资增长2.5%，结束了上年4月份以来持续负增长的趋势，其中民间制造业投资增长14.5%。

1~2月，全省社会消费品

零售总额4656.52亿元，同比增长5.8%，高于全国0.3个百分点；其中限额以上单位消费品零售额增长9.3%，高于全国2.6个百分点。“吃住行游购娱”等需求集中释放，多种形式消费快速增长。1~2月，全省限额以上单位中仓储会员店、折扣店、超市、百货店零售额分别增长29.4%、25.9%、10.1%、8.9%；限额以上单位中通过网络实现的商品零售额增长18.1%。

培育壮大新兴产业 新质生产力加快形成

全省大力培育壮大新兴产业，具有高科技、高效能、高质量特征的行业不断推动新质生产力形成。

新兴产业发展向好。1~2月，全省高技术制造业、工业战略性新兴产业增加值同比分别增长12.9%、6.0%，分别拉动全省规上工业增加值增长1.4个、1.2个百分点。高技术制造业投资较快增长。1~2月全省高技术制造业投资增长16.2%，高于全省固定资产投资增速10.6个百分点。

数字经济快速发展。全省深入推进数字经济创新发展，数字经济核心产业活力不断释放。信息产业快速增长。1~2月，全省计算机通信和其他电子设备制造业增加值、固定资产投资分别增长28.7%、39.4%。互联网相关产业投资高速增长。1~2月全省信息传输、软件和信息技术服务业投资增长41.6%。相关产品产量大幅增长。1~2月全省平板

电脑、微型计算机设备、显示器产量分别增长299.7%、109.1%、76.0%。

绿色低碳转型持续深入。1~2月，全省规上节能环保产业增加值增长15.7%，高于全省规上工业增加值增速8.8个百分点。绿色产品产销两旺。1~2月全省太阳能电池、新能源汽车、充电桩产量分别增长101.9%、83.0%、57.6%；全省限额以上单位新能源汽车零售额增长24.3%。

省统计局相关负责人表示，总的来看，前两个月全省经济运行延续了去年下半年以来稳定回升向好的态势，随着各项政策措施持续显效发力，供需两端恢复动力将更加充足。但同时经济运行外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，下一步仍要保持拼抢劲头，进一步巩固和增强经济回升向好态势。

正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敬

市场监管总局等六部门明确预制菜定义和范围

生产过程不允许添加防腐剂

权威发布

新华社电 市场监管总局等六部门21日联合发布《关于加强预制菜食品安全监管 促进产业高质量发展的通知》。通知明确了预制菜定义和范围，规定预制菜中不添加防腐剂，推广餐饮环节使用预制菜明示。

通知聚焦预制菜范围、标

准体系建设、食品安全监管和推进产业高质量发展4个方面，强化预制菜食品安全监管，促进预制菜产业健康发展，保障人民群众食品安全。

关于预制菜范围，通知明确应当兼具预制化和菜肴的特征，突出工业化预加工特点和菜肴属性，具备和符合规模

化、标准化、洁净化、规范化食品生产加工特点和要求，强调加热或熟制后方可食用。

在强化预制菜全链条食品安全监管方面，通知提出规范预制菜食品安全要求，研究制定预制菜食品安全国家标准，推进预制菜标准体系建设。

企业生产预制菜应当依

法取得食品生产许可，符合国家关于预包装食品法律法规和标准有关要求，加强进货查验、过程控制、出厂检验、贮存运输、销售使用全环节的风险管控。

预制菜在生产、储存、运输、销售过程中，对环境、温度、湿度、光照等有较高要

求，不同类别预制菜应严格符合相应的冷冻冷藏等条件要求，以保障食品安全。

在统筹推进预制菜产业高质量发展方面，通知要求增强优质原料保障能力，提升关键技术创新研发水平，积极营造良好产业发展环境，支持地方推进预制菜产业集聚区建设。